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第七章  机械能守恒定律 章末复习（一）
一、基础知识回顾

1．功的公式：W=           
求几个力对物体做的总功，方法一：                    方法二：                   
2．功率：P=           ；瞬时功率：P=            
机车的输出功率：P=        ，其中F为         ，
画出机车两种启动方式的P-t图像和V-t图像

3. 功能关系：

	功
	能量的变化
	表达式

	重力做正功
	              减少
	

	弹簧弹力做正功
	              减少
	

	合外力做正功
	              增加
	

	其他力（除重力、弹力外）做正功
	              增加
	


一、对功的公式的理解
(A)例1．以一定的初速度竖直向上抛出一个小球，小球上升的最大高度为h，空气阻力的大小恒为f，则从抛出至回到原出发点的过程中，空气阻力对小球做的功为(    )
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A．0    B．-fh

C．-2fh       D．-4fh
(B)应用1．质量为2 kg的物体置于水平面上，受拉力作用沿水平方向做匀加速直线运动。拉力作用2 s后撤去，物体运动的速度图象如图所示，下列说法正确的是(取g=10 m/s2) (    )

A．拉力F做功150 J
B．拉力F做功500 J
C．物体克服摩擦力做功100 J
D．物体克服摩擦力做功175 J
注意：对功的表达式应熟记于心，理解式中各量的含义。

二、对功率的理解及机车启动类问题
(B)例2、质量为m的汽车启动后沿平直路面行驶，如果发动机的功率恒为P，且行驶过程中受到的摩擦阻力大小一定，汽车速度能够能够达到的最大值为v，那么当汽车的车速为
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时，汽车的瞬时加速度的大小为（    ）
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应用2、一汽车在平直公路上行驶．从某时刻开始计时，发动机的功率P随时间t的变化如图所示．假定汽车所受阻力的大小f恒定不变．下列描述该汽车的速度v随时间t变化的图线中，可能正确的是    (    )
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注意：机电启动问题中几个物理量的求法
（1）机车的最大速度vm的求法，机车达到匀速前进时速度最大，此时牵引力F等于阻力Ff，故vm=
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（2）匀加速启动持续时间的求法，牵引力F=ma+Ff，匀加速的最后速度
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（3）瞬时加速度的求法，据F=
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P

求出牵引力，则加速度
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三、功能关系
(A)例3、质量为m的物体，在距地面h高处以
[image: image11.wmf]3

g

的加速度由静止竖直下落到地面，下列说法正确的是    (    )

A．物体的重力势能减少
[image: image12.wmf]3
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B．物体的机械能减少
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 C．物体的动能增加
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D．重力做功
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(A) 例4、物体沿直线运动的v-t关系如图，已知在第1 s内合外力做的功为W，则    (    )
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A．从第1 s末到第3 s末合外力做功为4W
B．从第3 s末到第5 s末合外力做功为-2W
C．从第5 s末到第7 s末合外力做功为W
D．从第3 s末到第4 s末合外力做功为-0.75W

注意：1、重力做功与重力势能变化关系的理解、应用。无论物体是否受其他力的作用，无论物体做何种运动，关系式WG=-△Ep总是成立的。
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2、动能定理描述了合力做功和动能变化的关系。物体动能的变化量等于合力对它做的功。
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应用3、（功能关系和牛顿运动定律的结合）如图所示，一个质量为m的小铁块沿半径为R的固定半圆轨道上边缘，由静止滑下，到半圆轨道最低点时，轨道所受压力为铁块重力的1.5倍，则此过程中铁块损失的机械能为(重力加速度为g)    (    )
    A．
[image: image16.wmf]8

1

mgR     B．
[image: image17.wmf]4

1

mgR      C．
[image: image18.wmf]2

1

mgR      D．
[image: image19.wmf]4

3

mgR 
(B)应用4、（功能关系在曲线运动中的完美应用）如图所示，光滑的水平轨道与光滑半圆轨道相切，圆轨道半径R=0.4 m。一个小球停放在水平轨道上。现给小球一个v0=5 m／s的初速度，问：(取g=10 m／s2)
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(1)小球从C点飞出时的速度为多大?

(2)小球到达C点时，对轨道的作用力是小球重力的几倍?

(3)小球从C点抛出后，经多长时间落地?

(4)落地时速度有多大?
注意：解题的基本思路：
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(A) 例5、 (摩擦力做功的应用)如图所示，木块A放在木块B的左端，用恒力F将A拉至B的右端，第一次将B固定在地面上，F做功为W1，生热为Q1；第二次让B可以在光滑地面上自由滑动，仍将A拉到B的右端，这次F做功为W2，生热为Q2。则应有(    )
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    A．W1＜W2，Q1=Q2
B．W1=W2，Q1=Q2
    C．W1＜W2，Q1＜Q2

D．W1=W2，Q1＜Q2
求解相对滑动物体的能量问题的方法

(1)正确分析物体的运动过程，做好受力分析。

(2)利用运动学公式，结合牛顿第二定律分析物体的速度关系及位移关系。

(3)公式Q=Ff·x相对中x相对为两接触物体间的相对位移，若物体在传送带上做往复运动时，则x相对为总的相对路程．
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课后练习：

(A)1．如图所示，在竖直平面内有一半径为R的圆弧轨道，半径OA水平、OB竖直，一个质量为m的小球自A点正上方的P点由静止开始自由下落，小球沿轨道到达最高点B时恰好对轨道没有压力．已知AP=2R，重力加速度为g，则小球从P到B的运动过程中（   ）
A．重力做功2mgR    B．机械能减少mgR
C．合外力做功mgR   D．克服摩擦力做功
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(B) 2、如图所示，小物块甲从竖直固定的
[image: image21.wmf]4
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光滑圆弧轨道顶端由静止滑下，轨道半径为R，圆弧底端切线水平．小物块乙从高为R的光滑斜面顶端由静止滑下．下列判断正确的是(    )
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A．两物块到达底端时速度相同
B．两物块运动到底端的过程中重力做功相同
C．两物块到达底端时动能相同
D．两物块到达底端时，乙的重力的瞬时功率大于甲的重力的瞬时功率

(B)3．如图所示，质量为m的小物块在粗糙水平桌面上做直线运动，经距离l后以速度v飞离桌面，最终落在水平地面上。已知l=1.4 m，v=3.0 m/s，m=0.10 kg，物块与桌面间的动摩擦因数
[image: image22.wmf]m

=0.25，桌面高h=0.45 m。不计空气阻力，重力加速度取10 m/s2。求：

(1)小物块落地点距飞出点的水平距离s

(2)小物块落地时的动能Ek
(3)小物块的初速度大小v0
(B)4．如图所示，一个带有半径为R的光滑半圆槽的木板，固定在光滑的水平地面上，有一个小球以某一速度在水平面上向右运动并滚上半圆槽，它在通过最高点B后落到水平地面上的C点。已知
[image: image23.wmf]AB

AC

=

=2R，求：

(1)小球在B点时对半圆槽的弹力
(2)小球滚上槽之前的速度

(C)5、如图所示，一玩滚轴溜冰的小孩(可视作质点)质量m=30 kg，他在左侧平台上滑行一段距离后平抛，恰能无碰撞地沿圆弧切线从A点进入光滑竖直圆弧轨道，并沿轨道下滑，A、B为圆弧两端点，其连线水平。已知圆弧半径R=1.0 m，对应圆心角
[image: image24.wmf]q

=106°，平台与AB连线的高度差h=0.8 m，（取g=10 m/s2，sin 53°=0.8，cos 53°=0.6）求：

(1)小孩平抛的初速度
(2)小孩运动到圆弧轨道最低点时对轨道的压力












_1550920575.unknown

_1550990113.unknown

_1550990233.unknown

_1550990300.unknown

_1550990331.unknown

_1550990352.unknown

_1550990273.unknown

_1550990119.unknown

_1550990077.unknown

_1550990096.unknown

_1550921249.unknown

_1550990053.unknown

_1550921121.unknown

_1550919926.unknown

_1550919951.unknown

_1550919957.unknown

_1550920370.unknown

_1550919945.unknown

_1550919855.unknown

_1550919873.unknown

_1550919842.unknown

_1550919702.unknown

